



精神文明报

伟大的征程 不朽的史诗 ——“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”巡礼

共青团中央、全国青联授予我国奥运健儿中国青年五四奖章

新华社北京8月9日电(记者黄玥)为表彰我国青少年运动员的突出贡献,共青团中央、全国青联8月9日作出决定,授予中国女子乒乓球队、中国男子乒乓球队2个青年集体“中国青年五四奖章集体”,授予杨倩、侯志慧、孙一文、王涵、李发彬、谌利军、姜冉馨、陈芋汐、张家齐、杨皓然、陈云霞、张灵、吕扬、崔晓桐、王宗源、谢思埸、张雨霏、杨浚瑄、汤慕涵、李冰洁、陈梦、汪顺、朱雪莹、王懿律、黄东萍、卢云秀、巩立姣、陈雨菲、汪周雨、刘洋、张常鸿、鲍珊菊、李雯雯、邹敬园、管晨辰、全红婵、刘诗颖、徐诗晓、孙梦雅等39名青年运动员“中国青年五四奖章”。庞伟、施廷懋、石智勇、马龙、吕小军、钟天使、曹缘等7名冠军运动员此前已获此奖章,不再重复授予。

决定指出,在8日落幕的第32届奥林匹克运动会上,中国体育健儿牢记党和人民嘱托,敢于挑战、勇于争先,作风顽强、技艺精湛,斗志昂扬、品德高尚,勇夺38枚金牌、32枚银牌、18枚铜牌,取得优异成绩和比赛道德双丰收,极大激发了全体中华儿女的爱国热情,为全党全国各族人民在全面建设社会主义现代化国家新征程上团结奋斗注入强劲动力。尤其是我国青少年运动员自信自强、包容达观,敢于胜利、战绩骄人,向全世界展现了新时代中国青少年的良好形象和勃勃生机。

共青团中央、全国青联号召全国广大青少年向中国体育健儿学习。学习他们勇担使命、团结奋斗的精神,恪守初心、坚毅笃行,厚植爱国主义情怀;学习他们敢于争先、敢于争冠的精神,勇立潮头、不断突破,砥砺永久奋斗品格;学习他们不畏艰难、苦练本领的精神,埋头钻研、扎实工作,创造青春无悔业绩。

本期导读

传承文化遗产 延续历史命脉

长城获评世界遗产保护管理示范案例,“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”成功列入《世界遗产名录》……在福州举行的第44届世界遗产大会上,中国历史文化遗产“高光时刻”频频出现。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央牢牢掌握“两个巩固”根本任务,以高度的文化自信和文化自信,大力推进文化遗产的保护利用。本期,我们一起聚焦中国文脉保护与传承的亮眼答卷。(A4版)

关注“双减”之“减轻校外培训负担”

近日,国务院办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》。本报上期话题(8月4日B3版)探讨了如何减轻学生作业负担。那么,学生校外培训负担又该如何减轻?减轻校外培训负担之后,又该如何提升支撑保障能力,满足学生多样化学习需求?本期话题对此予以探讨。(B4版)

中国共产党百年华诞之际,6月18日,“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”在新落成的中国共产党历史展览馆举办。当日下午,习近平总书记等党和国家领导同志来到这座宏伟建筑参观展览。习近平总书记强调,必须把党的历史学习好、总结好,把党的宝贵经验传承好、发扬好,铭记奋斗历程,担当历史使命,从党的奋斗历史中汲取前进力量。

不懈奋斗史、不怕牺牲史、理论探索史、为民造福史、自身建设史,展览以2500余幅图片、4500多件文物实物,全方位、全过程、全景式、史诗般展现了中国共产党波澜壮阔的百年历程。

开展一个多月来,各界人士踊跃参观。特别是自7月15日面向社会公众开放以来,展览更是受到广大人民群众的广泛关注。以史为鉴,开创未来。大家纷纷表示,一定要从百年党史中汲取智慧和力量,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,牢记初心使命,矢志奋斗前行。

带着5岁儿子来参观的基层法律工作者周少怡说,我们要在下一代心里播下爱党爱国爱社会主义的种子,让红色基因、革命薪火代代相传。

信仰的力量,来源于对真理的不懈探寻,对理论的创新。一份份手稿、一本本书籍、一张张图片,犹如历史的见证者,见证了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的形成发展,见证了习近平新时代中国特色社会主义思想的真理光芒。

中国共产党的历史,就是一部不断推进马克思主义中国化的历史,就是一部不断推进理论创

新、进行理论创造的历史。从井冈山上的艰辛求索,到“农村包围城市、武装夺取政权”的革命创举;从“山沟沟里的马克思主义”,到“走自己的道路,建设有中国特色的社会主义”的伟大抉择……一百年来,中国共产党人始终“靠马克思列宁主义的真理吃饭,靠实事求是吃饭,靠科学吃饭”,不断寻找符合中国实际的正确道路。

伴着《春天的故事》动人旋律,中国人民大学中共党史专业研究生杨子江在邓小平同志亲笔起草的《解放思想,实事求是,团结一致向前看》讲话提纲前,驻足良久。

这篇讲话,成为随后召开的党的十一届三中全会的主题报告。

“必须坚持坚定理论自信,这是我们伟大事业不断走向成功的基础。”杨子江说。对讲解员李岸洋而言,每一次为观众讲解,都是自身的一次精神洗礼和提升。“党的历史是最生动、最有说服力的教科书。希望观众能从我的讲解中感受共产党人对真理的矢志追寻,从百年党史中汲取奋斗前行的力量。”

走过万水千山,一代代共产党人不断筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,以真理之光照亮新征程。

中国共产党历史展览馆党委书记、馆长吴向东说,通过展览,观众能够对习近平总书记“七一”重要讲话中提出的“中国共产党为什么好,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行”这一重要论断有更加深刻的理解,有助于干部群众更加自觉地用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。

勇于自我革命 始终朝气蓬勃

“百姓谁不爱好官?把泪焦桐成雨。”

带领乡亲们劳动的火热场景前,焦裕禄瘦削的脸颊上带着欣慰的笑容。展厅里,一组画作吸引不少观众凝神关注。

画作之下,看到焦裕禄的藤椅、帆布包、衣物等展品,不少人泪目了。

兰考县焦裕禄纪念馆管理处副主任董亚娜说,在筹备展览的过程中,他们带着兰考人民的重托,精心选择展品,就是为了让观众能直观感受到“亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献”的焦裕禄精神。

“坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民”——一百年来,一代代共产党人弘扬伟大建党精神,在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系,锤炼出鲜明的政治品格。

百年回望,精神之火始终熊熊燃烧,照亮充满艰辛的奋斗征程。

在4D融媒体互动体验项目《长征》中,参观者仿佛置身漫漫征途,和红军战士一同血战湘江、飞夺泸定桥、征服空气稀薄的冰山雪岭、穿越渺无人烟的沼泽草地。

“在那个风雨如晦的时代,无数仁人志士谱写了一曲曲慷慨悲歌,他们的点点精神之火终成燎原之势,改变了那个曾经积贫积弱的中国,他们坚定的共产主义信仰令人动容。”全国政协委员谢卫说。

为有牺牲多壮志,敢教日月换新天。赵一曼、陈树湘、杨靖宇、孔繁森、李保国、黄文秀……展板上,一个个响亮的名字,勾勒出中国共产党人奋斗终身的英雄群像。

上,一个个响亮的名字,勾勒出中国共产党人奋斗终身的英雄群像。

从太行绝壁上开凿的红旗渠到南水北调工程织就互联互通的水网,从“两弹一星”到国产航母……一项项举世瞩目的辉煌成就,书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。

胸前佩戴着“光荣在党50年”纪念章,来自江西的观众彭春鸣观看展览时几度哽咽。“我们党历经千难万险走到今天,取得了这么辉煌的成就,真是太了不起了。”彭春鸣说,无数牺牲奉献的共产党员用生命凝聚成的精神伟力,闪耀着永恒的光芒。

办好中国的事情关键在党。党的建设对中国人民、中华民族的前途命运至关重要。

百年党史的长轴画卷上,从严治党一以贯之。作风建设无小事,反腐败斗争“零容忍”。

从“八项规定”展板到近年来纪检监察机关的立案审查数据……沿着展览路线行进,一项项正风反腐、老虎拍蝇的成果展现在观众眼前。

“近年来,特别是‘八项规定’的实施推动党的面貌焕然一新。”观众宋硕感慨颇深:勇于自我革命是我们党区别于其他政党的显著标志和宝贵品质,也是我们党历经沧桑百年依然风华正茂的关键所在。

民心是最大的政治,正义是最强的力量。

最高人民检察院第十检察厅检察官助理王景超说,把全面从严治党要求真正落到实处,我们党必将在革故鼎新、守正创新中实现自身跨越,不断为国家、民族的事业注入生机活力。

(下转A2版)

一枝一叶总关情

——记全国优秀党务工作者、全国岗位学雷锋标兵、全国模范“小巷总理”郝丽影

本报记者 李林晖

“当好居民贴心人,努力奉献社区事”的理念,早已深植于黑龙江省哈尔滨市道里区抚顺街道抚顺社区党委书记、居委会主任郝丽影的心中。在她看来,居民的每一声谢谢、每一次问候都是对她的鼓励与肯定。从下岗女工到社区党委书记,从基层“小巷总理”到全国优秀党务工作者,郝丽影怀着满腔热情,倾力付出,将一个基础设施差、特殊群体多的老旧小区,逐渐打造成服务到位、管理有序的模范社区。

郝丽影,1974年出生,2000年加入中国共产党,2007年开始从事社区工作,至今已有14年。14年来,她用努力赢得了群众的尊敬和信赖,先后获得第二届“全国模范‘小巷总理’”、第五届全国岗位学雷锋标兵、全国优秀党务工作者等荣誉称号。

“居民家中无小事,咱再累都要管好”

“居民家中无小事,咱再累都要管好。”14年来,郝丽影时刻把居民的事情装在心里,落到实处。

“你为什么关水闸?”“家里到处都是粪便,咋整?”……今年4月的一天,抚顺社区安固街107号2单元楼下有多名居民争吵不休,郝丽影闻讯赶到现场。原来,该单元的下水管道经常堵塞,原先单元内的居民都是集资疏通下水道,后来有居民在管道里安装篦子,造成下水道不通而返水,激发了楼上楼下住户之间的矛盾。

想要化解矛盾,拆除篦子是最有效的办法,但郝丽影发现,该栋居民楼有不少房屋几经易手,许多新住户并不清楚管道被包进了柜子里;而且若要拆除管道内的篦子,就意味着要破坏原有的房屋装修。在第一次居民协商会上,多户居民抗议:“要是破坏房屋结构,我坚决不配合!”

虽然郝丽影把道理说尽,但仍有部分居民就是不同意拆除管道内的篦子。怎么办?“碰到‘硬骨头’不能躲,要坚持‘啃’下来!”郝丽影没有因困难而退缩,她带领工作人员挨家挨户地给居民做思想工作。沟通中,郝丽影了解到其中一户居民在群众中有一定的

口碑基础,便鼓励其共同参与协调工作。在她们的努力下,问题得到妥善解决,该单元的邻里关系最终得到缓解,社区又恢复了往日的和谐氛围。

为群众排忧解难,已成为郝丽影生活中最平常不过的事情。有居民长期被化粪池堵塞的情况困扰,她多次找排水公司疏通管道直到问题彻底解决;住在顶楼的居民常年用水困难,她先后5次到物业公司进行协调;她还曾连轴转了38天帮社区居民解决停水问题……“每天都会遇到很多事情,办社保、处理邻里纠纷……这些都是与老百姓密切相关的事情,每一个问题我都会尽力帮助解决。”郝丽影说,她还建立了销号制度和反馈制度,便于梳理、分析、总结百姓难题。

老年人的贴心人

抚顺社区有2548户6403名居民,其中的老年群体是郝丽影常年关心的对象。

社区孤寡老人王阿姨性格孤僻,平时独自居住,不爱与人交流。了解到情况后,郝丽影便常去老人家走访,虽然好几次都吃了“闭门羹”,但郝丽影每次道别时都不忘叮嘱一句:“王姨,您有事儿就打我的电话。”郝丽影的行动逐渐温暖了王



阿姨的心。一次,王阿姨家中突然停电,着急的老人第一时间打电话向郝丽影求助。当家里通上电后,看着郝丽影仍在忙前忙后的身影,老人的脸上露出了笑容。从这以后,老人每次看见郝丽影都会亲切地打招呼。

考虑到老年群体的实际情况,郝丽影积极协调辖区内企业结对帮扶老人。针对老人普遍反映的吃饭难问题,郝丽影还推动社区建立助老食堂,有效解决了辖区内老年人的生活问题。

“小郝一直都把社区居民的冷暖挂在心上,我们反映的情况她都用小本子记了下来,尽全力去解决。”“空巢老人”杨学才谈起郝丽影,赞不绝口。

杨学才是一名老兵。他的儿女平时不在身边,老人遇到事情也不好意思麻烦别人,总是自己闷在心里。有一次,杨学才家里漏水漏了好几天,实在没办法才向郝丽影反映。接到消息后,郝丽影很快便来到杨学才家中帮忙解决问题。在与杨学才的交谈中,细心的郝丽影发现老人性格内向,从那以后,她便时常利用休息时间看望杨学才,帮他做家务,与他聊家常。

郝丽影对老年人无微不至的关怀得到了大家的认可。老党员曲洪泰每次到社区都要叮嘱她多休息,曹大娘每次看见郝丽影都会拉着她的手请她去家里坐坐……(下转A2版)

弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量